
Consiglio comunale
Gruppo Consiliare Partito Democratico

PROTOCOLLO GENERALE n° 11479 del 11/01/2024 

Modena, 11 gennaio 2024 

Alla Presidenza del Consiglio Comunale

Al Sindaco e alla Giunta

INTERROGAZIONE

Oggetto: Libretto della famiglia internazionale , estensione d’utilizzo.

Premesse: 

Considerando che il libretto di famiglia internazionale è un documento ufficiale che registra gli 
eventi di stato civile dei membri della famiglia, tra cui il matrimonio e la nascita dei figli;

Considerando che il libretto di famiglia internazionale è utile per semplificare le procedure 
amministrative quando i cittadini si trasferiscono all'estero, evitando la necessità di richiedere 
frequentemente certificati di stato civile in Italia;

Considerando che il riconoscimento delle unioni civili è una forma di impegno legale simile al 
matrimonio, che coinvolge diritti e doveri simili tra i partner;

Considerando che l'equiparazione del riconoscimento del libretto di famiglia internazionale per i 
matrimoni e le unioni civili potrebbe favorire una maggiore uguaglianza tra tutti i cittadini e 
semplificare i processi burocratici per coloro che hanno scelto l'opzione delle unioni civili;

Considerato che l’utilizzo della parola “famiglia” non è da intendersi come una sola ma come 
quella specifica famiglia.

Considerato che in tutte le funzioni cdi matrimonio il documento è gia predisposto all’officiante e 
non durante le unioni civili. 

Considerazioni: 



Pertanto, alla luce delle premesse sopra elencate, si pone la necessità di esaminare la possibilità di 
estendere il rilascio del libretto di famiglia internazionale anche alle unioni civili celebrati a 
Modena.

Domande:

1. Quali sono le attuali politiche e procedure per il rilascio del libretto di famiglia 
internazionale in caso di matrimoni e unioni civili a Modena?

2. Esiste una ragione specifica per cui il libretto di famiglia internazionale viene rilasciato solo 
in caso di matrimoni e non alle unioni civili?

3. Sarebbe possibile valutare l'estensione del rilascio del libretto di famiglia internazionale 
anche alle unioni civili per promuovere una maggiore uguaglianza tra i cittadini e 
semplificare i processi amministrativi per tutti i residenti di Modena?

4. È possibile creare una pagina apposita sul sito del comune che parli di questo strumento?

Vi ringrazio per l'attenzione dedicata a questa questione e per la vostra risposta.

FIRMA

Alberto Bignardi

Si autorizza alla divulgazione mezzo stampa


